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На Го мель шчы не ра зам з 
удзель ні ка мі прэс-ту ра, пры-
мер ка ва на га да 30-год дзя ка-
та стро фы на ЧА ЭС, па бы ваў 
дзярж сак ра тар Са юз най дзяр-
жа вы Ры гор РА ПО ТА.

Сва і мі ўра жан ня мі прад стаў ні-
кі ра сій скіх СМІ, ся род якіх бы ло 
не каль кі вя до мых бло ге раў, дзя-
лі лі ся ў ан лайн-рэ жы ме. Вы ні кі 
пад во дзі лі ў са май аў та ры тэт най 
ме ды цын скай уста но ве воб лас-
ці — Рэс пуб лі кан скім на ву ко ва-
прак тыч ным цэнт ры ра ды я цый най 
ме ды цы ны і эка ло гіі ча ла ве ка. Ры-
гор Ра по та вы ка заў свае ўра жан ні 
і спа дзя ван ні:

— Важ на зра зу мець, што ад бы ло ся 
30 га доў та му і што ад бы ва ец ца на са-
мрэч сён ня. Што та кое ра ды я цый нае за-
брудж ван не, якія фор мы яно мае, як яно 
мо жа рас паў сюдж вац ца і ўплы ваць на 
ча ла ве ка. Дзе тая мя жа бяс пе кі, ка лі трэ-
ба ра біць пэў ныя дзе ян ні. З ад на го бо ку, 
важ на не пад да цца ра ды я фо біі, а з дру-
го га — нель га не да ацэнь ваць не бяс пе ку 
там, дзе яна рэ аль на іс нуе. Аказ ва ец ца, 
на ват роз ныя гры бы па-роз на му рэ агу-
юць на ра ды я цыю. Апень кі са мыя бяс печ-
ныя, а мас ля кі ста но вяц ца атру тай. Це ця-
рук з'я дае пу пыш кі, у якіх на за па шва ец-
ца ра ды я цыя, та му на тэ ры то рыі по бач 
з зо най я на па ля ван не на яго не пай ду. 
Усё, пра што нам рас ка за лі спе цы я ліс ты 
Па лес ка га дзяр жаў на га ра ды я цый на-
эка ла гіч на га за па вед ні ка, важ на ве даць 
не толь кі з пунк ту гле джан ня ра ды я цыі, 
але і ўво гу ле эка ла гіч на га ста но ві шча. 

Го мель шчы на — най больш па цяр пе лы 
рэ гі ён. До све ду лік ві да цыі на ступ стваў 
ка та стро фы та ко га маш та бу ў све це не 
бы ло і ня ма. Пры на вед ван ні РНПЦ пе ра-
ка наў ся, што гро шы Са юз най дзяр жа вы 
вы дат коў ва юц ца на раз віц цё на ву кі і ме-
ды цы ны не дар ма. Бу дзем і да лей пра ца-
ваць над су мес ны мі пра гра ма мі.

Сён ня фар мі ру ец ца кан цэп цыя но вай, 
пя тай, чар но быль скай пра гра мы Са юз-
най дзяр жа вы. У ёй бу дзе за кла дзе ны 
бюд жэт пад спе цы фіч ныя на ву ко выя да-
сле да ван ні, ма ні то рынг, спе цы я лі за ва-
ную вы со ка тэх на ла гіч ную ме ды цын скую 
да па мо гу, раз віц цё тэ ле ме ды цы ны.

Між тым жур на ліс ты вы ка за лі па жа-
дан не зра біць зо ну ад чу жэн ня больш да-
ступ най для на вед ван няў. Тым больш ужо 
іс нуе марш рут, па якім мож на ру хац ца 
без ры зы кі для зда роўя. Да рэ чы, яны ўво-
гу ле лі чаць, што поў дзень Бе ла ру сі трэ ба 
«рас круч ваць» больш ак тыў на ў ін тэр нэт-

пра сто ры. Але на АЎ ЧА РЭН КА, га-
лоў ны рэ дак тар ча со пі са «Са юз ная 
дзяр жа ва», га во рыць, што ці ка выя 
ту рыс тыч ныя аб' ек ты ра сій скія ту рыс-
ты па куль не ве да юць:

— Го мель шчы на для ра сі ян — не-
па зна ная зям ля. На жаль, ня ма агуль-
на га рэ сур су з поў най ін фар ма цы яй 
пра мяс цо выя сла ву тас ці. На прык лад, 
ін фар ма цыю пра Вет каў скі му зей ста-
ра вер ства трэ ба збі раць па роз ных 
кры ні цах. Уліч ва ю чы ця пе раш нюю сі-
ту а цыю з Тур цы яй і Егіп там, кур са мі 
ва лют, ра сі я не па едуць у Во лаг ду і 
Каст ра му. А ча му не ў Вет ку ці ўні-
каль ны Ту раў, дзе з-пад зям лі рас туць 
кры жы? Трэ ба ак тыў ней пра соў ваць, 

рэ кла ма ваць, па каз ваць і рас каз ваць, 
што ў вас ёсць ці ка вае. Ві цеб скую воб-
ласць ра сі я не ве да юць дзя ку ю чы «Сла-
вян ска му ба за ру», Го мель шчы на ж ці ка-
вая не ў мен шай сту пе ні.

Яшчэ ад на пра па но ва ра сі ян зда ла ся 
вар тай ува гі дзярж сак ра та ра Са юз най 
дзяр жа вы Ры го ра Ра по ты. Раз мо ва пай-
шла пра ства рэн не му зея, які бу дзе да-
ваць цэ лас нае ўяў лен не пра на ступ ствы 
чар но быль скай ка та стро фы.

— Гэ тая пра па но ва мае сэнс. Экс па зі-
цыя ў Хой ніц кім ра ён ным му зеі ці ка вая, але 
яе ёсць чым да поў ніць. Важ на не толь кі ўра-
зіць гле да ча і вы ціс нуць з яго эмо цыі. Ёсць 
сэнс рас каз ваць і пра тое, што ад бы ва ец ца 
ў гэ ты мо мант. Маг чы ма, трэ ба раз ві ваць 
ту рызм у гэ тай зо не, што так са ма бу дзе 
са дзей ні чаць знік нен ню ра ды я фо біі.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ. іost@zvіazda.by

Фо та аў та ра.

Ад ной з са мых доў га ча ка ных па дзей мі ну-
ла га тыд ня бы ла су стрэ ча ў горадзе До ха 
(Катар), на якой раз гля да ла ся маг чы масць за-
ма роз кі зда бы чы наф ты най буй ней шы мі вы-
твор ца мі ў мэ тах па вы шэн ня ца ны. Бро ке ры на 
фон да вых бір жах вы каз ва лі з яе на го ды пэў ны 
ап ты мізм — пе рад су стрэ чай у ня дзе лю цэ ны 
на наф ту вый шлі на ўзро вень, на якім даў но 
ўжо не бы лі, — больш як 43 до ла ры за ба раль. 
Рост цэн на наф ту да па мог бы і бе ла рус ка му 
бюд жэ ту, па коль кі Бе ла русь пра дае за мя жу 
сот ні па зі цый наф та хі міі, якія ўпа лі ў ца не ўслед 
за са мой наф тай. Але цэнт раль най праб ле май 
су стрэ чы і маг чы май да моў ле нас ці бы лі су пя-
рэч нас ці па між па зі цы я мі Са удаў скай Ара віі, 
якая бы ла га то ва за ма рож ваць зда бы чу, толь-
кі ка лі гэ та зро бяць усе асноў ныя гуль цы на 
рын ку, і Іра на, які пас ля доў на за яў ляў, што не 
бу дзе за ма рож ваць зда бы чу, па куль не вый дзе 
на да санк цый ны ўзро вень зда бы чы, што зой ме 
яшчэ шмат ме ся цаў. У вы ні ку цу ду не ад бы ло ся, 
абод ва ба кі не ад мо ві лі ся ад сва іх ра ней агу-
ча ных па зі цый (Іран на ват не стаў удзель ні чаць 
у су стрэ чы), і здзел ка па за ма роз цы зда бы чы 
наф ты не бы ла да сяг ну та. Больш за тое, не-
ка то рыя кра і ны АПЕК, якія ўдзель ні ча лі ў су-
стрэ чы, вы лу чы лі но выя па тра ба ван ні аб тым, 
каб акра мя Іра на зда бы чу за ма ро зі лі і ней кія 

ін шыя буй ныя вы твор цы, якія не ўва хо дзяць у 
ар га ні за цыю. Ужо ў пер шыя хві лі ны тар гоў па-
ня дзел ка ры нак ад рэ ага ваў па дзен нем ца ны на 
наф ту ад ра зу на шэсць пра цэн таў.

Вы ні кі вы ба раў у пар ла мент у Сі рыі ака-
за лі ся ча ка ны мі. Ня гле дзя чы на тое, што да 
са мой ідэі вы ба раў у ва ю ю чай кра і не За хад 
па ста віў ся ад моў на, яны ад бы лі ся, і ка а лі цыя 
«На цы я наль на га адзін ства» (якая ўклю чае кі-
ру ю чую пар тыю Ба ас) атры ма ла 200 з 250 мес-
цаў у сі рый скім пар ла мен це. Ад мет на, што вы-
ба ры прай шлі ў 13 з 15 пра він цый кра і ны, што 
га во рыць пра грун тоў насць ула ды ў Сі рыі.

Для прэ зі дэн та Бра зі ліі Дзіл мы Ру сеф на-
ста лі чор ныя ча сы. 12 кра са ві ка спец ка мі сія 
бра зіль ска га Кан грэ са з удзе лам прад стаў ні-
коў усіх па лі тыч ных пар тый кра і ны ўхва лі ла ім-
піч мент прэ зі дэн ту Дзіл ме Ру сеф. Спец ка мі-
сія па ве ры ла ў тое, што пад час пер шых прэ зі-
дэнц кіх вы ба раў спа да ры ня Ру сеф пры цяг ва ла 
не за кон нае фі нан са ван не на сваю вы бар чую 
кам па нію са срод каў буй ной наф та вай кам па ніі 
Petrobras, стар шы нёй са ве та ды рэк та раў якой 
бы ла. У ня дзе лю па зі цыю спец ка мі сіі пад тры-
ма ла і ніж няя па ла та пар ла мен та дзвю ма тра-
ці на мі га ла соў. На ступ ным кро кам з'яў ля ец ца 
га ла са ван не ў Се на це, дзе спат рэ біц ца толь кі 
прос тая боль шасць га ла соў.

Як вя до ма, су праць ста ян не Ра сіі і Тур цыі з 
пры чы ны збі та га ту рэц кай ва ен най авія цы яй 
ра сій ска га бам бар дзі роў шчы ка ўжо ме ла сва і-
мі на ступ ства мі міль яр ды до ла раў страт у та ва-
ра аба ро це дзвюх кра ін. На мі ну лым тыд ні на-
ме ціў ся но вы не ча ка ны па ва рот, які ў бу ду чы ні 
мо жа на нес ці ўза ем на му ганд лю дзвюх кра ін 
яшчэ больш моц ны ўдар. Прэ зі дэнт Іра на Ха-
сан Ро у ха ні за явіў пра га тоў насць Іра на стаць 
га ран там энер ге тыч най бяс пе кі Тур цыі, за-
бяс пе чыў шы усе па трэ бы кра і ны па на фце і 
га зе. У да дзе ны мо мант 60 пра цэн таў уся го 
спа жы ва на га га зу Тур цыя куп ляе ў Ра сіі, што 
пры но сіць ра сій ска му бюд жэ ту вя лі кія срод кі. 
Адзі най на дзе яй на за ха ван не ста тус-кво для 
ра сій ска га экс пар ту га зу з'яў ля ец ца той факт, 
што ў Тур цыі з Іра нам ёсць не мен шыя су пя-
рэч нас ці, чым з Ра сі яй.

Для бе ла рус кай знеш няй па лі ты кі га лоў-
най па дзе яй стаў ві зіт Прэ зі дэн та Бе ла ру сі 
на са міт Ар га ні за цыі іс лам ска га адзін ства. 
Са ма па са бе гэ та ар га ні за цыя яшчэ не рас-
кры ла той па тэн цы ял, які мог бы ў яе быць, 
уліч ва ю чы, што скла да ец ца яна з 57 дзяр жаў 
з на сель ніц твам больш як міль ярд ча ла век. Га-
лоў ныя праб ле мы — дыс пра пор цыі, якія ёсць 
у яе ўдзель ні каў. Ад ны з іх з'яў ля юц ца ка зач на 
ба га ты мі, як Са удаў ская Ара вія і Ка тар, ін-

шыя — зу сім бед ны мі, як Се не гал. Вель мі ма-
лы ўза ем ны ган даль, што заў сё ды з'яў ля ец ца 
не га тыў ным фак та рам для зблі жэн ня па зі цый. 
Вя лі кая геа гра фіч ная ад да ле насць най буй ней-
шых па на сель ніц тве кра ін — удзель ніц ар-
га ні за цыі. Ёсць шмат су пя рэч нас цяў на конт 
тлу ма чэн ня іс ла му з пунк ту гле джан ня той ці 
ін шай па ну ю чай плы ні, па яго ін тэр прэ та цыі 
ў асоб ных кра і нах. Але га лоў ным для Бе ла-
ру сі з'яў ля ец ца той факт, што на са мі це, які 
пра во дзіц ца раз у тры га ды, пры сут ні ча юць 
лі да ры кра ін-удзель ніц, што дае бяс цэн ныя 
маг чы мас ці для аса біс тых пе ра га во раў па 
раз віц ці ад но сін. Уліч ва ю чы шмат век тар ную 
па лі ты ку Бе ла ру сі, гэ та цу доў ная маг чы масць 
да мо віц ца аб но вых кі рун ках су пра цоў ніц тва і 
на рошч ван ні бе ла рус ка га экс пар ту ў сі ту а цыі, 
ка лі га лоў ныя рын кі збы ту бе ла рус кай пра дук-
цыі — Ра сія і Укра і на — па пры чы не эка на міч-
ных праб лем больш не мо гуць за бяс пе чыць 
ра ней шыя аб' ёмы збы ту бе ла рус кай пра дук-
цыі. Аляк сандр Лу ка шэн ка пра вёў па спя хо выя 
пе ра мо вы з вы шэй шы мі служ бо вы мі асо ба мі 
Тур цыі, Ка зах ста на, Па кі ста на, Аф га ні ста на, 
Ка та ра, Ін да не зіі і шэ ра гу ін шых кра ін.

Сяр гей КІ ЗІ МА,
док тар па лі тыч ных на вук
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МАГ ЧЫ МАС ЦІ ЗНОЙ ДЗЕ НЫЯ І СТРА ЧА НЫЯ

СУР' ЁЗ НАЯ 
АЦЭН КА

Урад па ві нен згру па вац ца ў вы ра шэн ні за дач 
па са цы яль на-эка на міч на му раз віц цю кра і ны

Аб гэ тым Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка за явіў, пры-
ма ю чы спра ва зда чу аб вы ні ках раз віц ця кра і ны ў пер-
шым квар та ле бя гу ча га го да і ме рах па па вы шэн ні эфек-
тыў нас ці эка но мі кі, па ве да міў ка рэс пан дэнт БЕЛ ТА.

«У мі ну лым го дзе мы да мо ві лі ся аб раз віц ці на шай кра і ны 
ў бя гу чым го дзе. Бы лі па стаў ле ны кан крэт ныя за да чы. Та ды 
мы да мо ві лі ся, што па паў год дзі да дзім сур' ёз ную ацэн ку ра-
бо це ад па вед ных струк тур, перш за ўсё ўра да, На цы я наль на га 
бан ка, служ бо вых асоб, у тым лі ку гу бер на та раў, па раз віц ці 
Бе ла ру сі ў гэ тым го дзе і вы ка нан ні да ве дзе ных за дан няў. Пер-
шая ад сеч ка — пер шы квар тал. Ён прай шоў. Паў год дзе — гэ та 
пад вя дзен не вы ні каў з ад па вед ны мі вы ва да мі», — ад зна чыў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка.

«Мат ры ца за дач для вер ты ка лі ўла ды ў мя не на ста ле. Чыр-
во ным ко ле рам аба зна ча на тое, што не вы ка на на. Сі ні ко лер — 
пос пе хі ў вы ка нан ні пла на вых за дан няў. Гэ та мат ры ца ў цэ лым 
у чыр во ным ко ле ры. Ха це ла ся б па чуць тлу ма чэн ні ў су вя зі з 
гэ тым, — за явіў Прэ зі дэнт. — У кож на га пе рад ва ча мі па ві нен 
ля жаць план раз віц ця на гэ ты год. Та му да ла жы це, як ён вы-
ка на ны (па вы ні ках пер ша га квар та ла. — За ўва га БЕЛ ТА). 
Ка лі дрэн на, то ча му».

Кі раў нік дзяр жа вы так са ма ад зна чыў, што па іс ну ю чай прак-
ты цы за тыя ці ін шыя праб ле мы пры ня та ві на ва ціць урад і гу бер-
на та раў. Ра зам з тым, лі чыць Аляк сандр Лу ка шэн ка, сур' ёз ную 
до лю ад каз нас ці па він ны нес ці і вы шэй шыя служ бо выя асо бы, 
якія ма юць ад па вед ныя шы ро кія паў на моц твы і ста тус. У су вя зі 
з гэ тым Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што пры ад сут нас ці да дат най 
ды на мі кі і вы ні каў ім бу дуць пры мац ца кад ра выя ра шэн ні.

«Гэ та ты чыц ца ўсіх. У вас яшчэ ёсць квар тал для та го, каб 
згру па вац ца і па ка заць ад па вед ныя вы ні кі. Ка лі не, прый дуць 
ін шыя лю дзі, якія па він ны гэ тым зай мац ца. Та му збі рай це ся 
ра зам і дзей ні чай це. Ка лі нех та штось ці не цяг не, унось це не-
ад клад на пра па но вы. Сха вац ца за спі ну ка го б там ні бы ло не 
атры ма ец ца», — за явіў бе ла рус кі лі дар.

Асоб на кі раў нік дзяр жа вы на га даў аб ро лі Ад мі ніст ра цыі 
Прэ зі дэн та як па лі тыч на га шта ба Прэ зі дэн та па ажыц цяў лен ні 
га лоў на га кант ро лю за ра бо тай роз ных дзяр жаў ных струк тур: 
«Усе ра шэн ні мною пры ня ты. Ва ша за да ча — вы раз на і ад на-
знач на дак лад ваць, што ад бы ва ец ца і што бу дзем ра біць. Не 
за цяг ва ю чы, не бю ра кра ты зу ю чы ні адзін з пра цэ саў, не пра-
пус ка ю чы мі ма ні ад ной з тал ко вых пра па ноў».

Прэ зі дэнт так са ма ад зна чыў, што да лей шай стра тэ гіі раз віц ця 
Бе ла ру сі ў гэ тым го дзе бу дуць пры све ча ны два важ ныя ме ра пры-
ем ствы. Пер шае — Па слан не Прэ зі дэн та бе ла рус ка му на ро ду і 
На цы я наль на му схо ду — і дру гое, са мае га лоў нае, — Усе бе ла рус-
кі на род ны сход, дзе бу дуць кан чат ко ва з улі кам іс ну ю ча га во пы ту 
і да сяг ну тых вы ні каў вы зна ча ны за да чы на перс пек ты ву.

Як бы ло да ло жа на на на ра дзе, ня гле дзя чы на скла да нас ці з 
вы ка нан нем па каз чы каў са цы яль на-эка на міч на га раз віц ця, па 
шэ ра гу на прам каў на ме ці ла ся ста ноў чая тэн дэн цыя. У цэ лым 
сі ту а цыя ў эка но мі цы Бе ла ру сі за ста ец ца кі ру е май, за бяс печ-
ва ец ца мак ра эка на міч ная ста біль насць.

Аляк сандр Лу ка шэн ка звяр нуў ува гу на не аб ход насць мак сі-
маль на вы ка рыс тоў ваць іс ну ю чыя маг чы мас ці па на рошч ван ні 
экс пар ту. Пра на яў насць рэ аль най ці ка вас ці да бе ла рус кай 
пра дук цыі ў тым лі ку свед чаць вы ні кі пе ра мо ваў Прэ зі дэн та 
з за меж ны мі лі дэ ра мі, якія ня даў на прай шлі на па лях са мі ту 
Ар га ні за цыі іс лам ска га су пра цоў ніц тва.

На па рад ку дня за ста ец ца і за да ча па па вы шэн ні эфек тыў-
нас ці на вы твор час цях, зні жэн ні вы дат каў. Кі раў нік дзяр жа вы 
пе ра сця рог ад маг чы ма га жа дан ня вы ка наць гэ ты па каз чык 
за кошт са міх ра бот ні каў у вы гля дзе зваль нен ня або ўра за ння 
сац па ке ту. Але ра зам з гэ тым ня змен ны мі за ста юц ца па тра ба-
ван ні да пад тры ман ня пра цоў най дыс цып лі ны і пра фе сі я на ліз му 
кад раў на ўсіх уз роў нях.

РА ДЫ Я ФО БІІ НЕ ПАД ДА ЦЦА, 
НЕ БЯС ПЕ КУ НЕ ІГ НА РА ВАЦЬ

Дра чы амаль знік лі 
ў Еў ро пе, у Бе ла ру сі 
від за не се ны 
ў Чыр во ную кні гу. 
Але дзі ва: дзве 
па ры рэд кіх пту шак 
ар ні то ла гі за ўва жы лі 
ў ляс ку на тэ ры то рыі 
пры хо да хра ма 
Свя ці це ля Мі ка лая 
Япон ска га. 

Сён ня на не вя лі кім ла пі ку 
зям лі, дзе рас кі нулі ся ля сок 
і ва да ём, ва ўсю моц ві руе 
жыц цё: шэ рыя ку ра пат кі, га-
лу бы вя лі кія, са лаўі, драз ды, 
пе нач кі-цень каў кі, жоў та га ло-
выя ка раль кі — па пя рэд не ар-

ні то ла гі на лі чы лі не каль кі дзя-
сят каў ві даў пту шак. Акра мя 
іх, тут мож на ўба чыць чыр во-
на кніж на га ма ты ля ма ха о на і 
рэд кую ле ка вую рас лі ну чы-
ну чор ную. Пра ект экас цеж кі 
з'я віў ся дзя ку ю чы су пра цоў-
ніц тву не ка мер цый най гра-
мад скай ар га ні за цыі «Цэнтр 
эка ла гіч ных ра шэн няў», пры-
хо да хра ма Свя ці це ля Мі ка-
лая Япон ска га Бе ла рус кай 
Пра ва слаў най Царк вы і Мі ніс-
тэр ства пры род ных рэ сур саў 
і ахо вы на ва коль на га ася род-
дзя Бе ла ру сі.

Экас цеж ка ўяў ляе са бой 
каль ца вы марш рут, на кроп-
ках-пры пын ках яко га раз ме-

шча ны ін тэр ак тыў ныя стэн ды. 
На кож ным на не се ны штрых-
код, які на кі роў вае на ста рон-
ку, дзе мож на па слу хаць пту-
шы ныя га ла сы і пра гля дзець 
тэ ма тыч ныя ві дэа. У кан цы 
марш ру ту эк скур сан ты ма юць 
маг чы масць зра біць сэл фі на 
фо не сцеж кі і за ад но пра ве-
рыць свае ве ды па ба та ні цы 
і заа ло гіі.

— На не вя лі кім ла пі ку зям-
лі га ра джа не мо гуць уба чыць 
як звы чай ныя, так і рэд кія ві-
ды пту шак, што вель мі каш-
тоў на, — ад зна чыў мі ністр 
пры род ных рэ сур саў і ахо-
вы на ва коль на га ася род дзя 
Анд рэй КАЎ ХУ ТА. — Мі ніс-

тэр ства аба вяз ко ва бу дзе 
пад трым лі ваць па доб ныя 
пра ек ты. На маю дум ку, да іх 
вар та пры цяг ваць мяс цо вых 
жы ха роў.

— Мы атры ма лі ўні каль ны 
на гляд ны да вед нік, як ча ла-
век уплы вае на на ва коль-
нае ася род дзе, — па дзя ліў ся 
дум ка мі за ха валь нік сцеж кі, 
про та і е рэй, на ста я цель хра-
ма Па вел СЯР ДЗЮК. — Спа-
дзя ем ся, экас цеж ку не абы-
дуць ува гай і аду ка цый ныя 
ўста но вы. 

Ка ця ры на РА ДЗЮК.
radziuk@zviazda.by
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Зя лё ны го радЗя лё ны го рад  �� ПРЫ РОД НЫ ААЗІС 
СЯ РОД НО ВА БУ ДОЎ ЛЯЎ

У мік ра ра ё не «Ка мен ная Гор ка» з'я ві ла ся экас цеж ка

Дзярж сак ра тар Са юз най дзяр жа вы Ры гор РА ПО ТА 
з ды рэк та рам РНПЦ Аляк санд рам РАЖ КО і на мес ні кам стар шы ні 

Го мель ска га абл вы кан ка ма Ула дзі мі рам ПРЫ ВА ЛА ВЫМ.


